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Пояснительная записка

В наше время очевидно усиление влияния церкви, религиозных норм и ценностей на жизнь общества. Отделенная от государства церковь, тем не менее, активно участвует в общественной жизни. Изучение прошлого, культуры Беларуси невозможно без глубокого понимания религиозной  истории. Без знания конфессиональных реалий невозможно адекватно понять ментальность народа, важнейшие мировоззренческие стереотипы и современную религиозную ситуацию в нашей стране. 
Цель факультативных занятий – углубить знания учащихся о конфессиональной истории, истории вероисповеданий и религиозных движениях Беларуси с тем, чтобы создать условия для дальнейшего самообразования и возможности выбора социогуманитарной специализации.

Основные задачи факультативных занятий: 

- способствовать приобретению учащимися научных знаний по истории религиозных конфессий, вероисповеданий и религиозных движений Беларуси;

- развивать стремление к дальнейшему образованию на основе формирования умения критически осмысливать исторический материал;

- воспитывать у учащихся чувство уважения к религиозным ценностям, культуре, религиозным конфессиям, верованиям, убеждениям и праву на свободу вероисповедания.

В программе рассматриваются основные события религиозной жизни в Беларуси с древнейших времен до современности, возникновение и развитие религиозных конфессий, их взаимодействие с государством и обществом.

Для достижения цели и задач факультативных занятий учителю необходимо понимание того, что: конфессиональная и духовная жизнь общества взаимосвязаны между собой; история формирования характерных черт и особенностей конфессий имеет внутреннюю логику развития; соотношение факторов внутреннего развития и внешних влияний в религиозной истории Беларуси было чрезвычайно многогранным и многообразным;  функционирование основных современных религиозных институтов имеет свою внутреннюю традицию; государство и церковь столетиями вырабатывали опыт взаимодействия; с древнейших времен на белорусских землях преобладает христианская традиция. 
Основной упор в предлагаемых факультативных занятиях делается не только на изложение ряда важнейших фактов религиозной истории, но, прежде всего, на описание генезиса основных черт религиозной жизни Беларуси: поликонфессиональности, полиэтничности, толерантности.

Для реализации программы необходимо использовать методику, соответствующую познавательным возможностям учащихся старших классов,  развивая их творческую активность. При проведении курса рекомендуются лекции и беседы, тематические семинары, сообщения и доклады. 

Изучение материала факультативных занятий предусматривает знакомство с научно-популярной и учебной литературой, что позволит осуществить углубленное изучение данной темы. Список литературы, разделенный на основную и дополнительную, поможет педагогу сориентироваться и пополнить свои знания, организовать работу по реализации цели и задач факультативных занятий.
Программа 

«История вероисповеданий и религиозных движений Беларуси»
35 часов; 1 час в неделю; в том числе 1 час — резервный 

Введение

Истоки религиозных представлений. Религия и ее исторические типы. Понятие «государственная религия» и «светское государство». Конфессии, традиционные конфессии, новые религиозные образования. Факторы влияющие на изменения конфессиональной структуры общества.
Тема 1. Многоликое язычество

Язычество, как форма религиозного сознания. Языческие верования. Индоевропейские корни мировоззренческих представлений древнейшего населения Беларуси. Верования балтов и восточных славян. Особенности славянского язычества. Пантеон высших и низших богов. Демонологический пантеон. 

Культ Перуна в 980-988 гг. Феномен двухверья в Средневековой Руси. История сосуществования язычества и христианства. Проявление древних верований и представлений в современной культуре. 

Тема 2. Христианские конфессии в Беларуси

Мир христианства

Христианство. Краткая история христианства. Возникновение ортодоксальных церквей. Догматика и обряды. Западная и Восточная церкви. Первые христиане среди восточных славян. Религиозная реформа 988 г. Массовое крещение восточных славян и населения белорусских земель.

Православная церковь Беларуси

Православие в Древней Руси. Распространение христианства (восточного обряда) в Древней Руси. Христианизация княжеств – «земель». Православная церковь на территории Беларуси. 

Церковная иерархия: Константинопольский патриарх, Киевская митрополия, епископии. Монастыри и монастырская жизнь. Влияние православия на духовную культуру Древней Руси.

Православие в Великом княжестве Литовском и Речи Посполитой (ХIII – конец XVIII вв.). Религиозная ситуация в середине ХIII – первой половине ХIV вв. и православная церковь. Борьба за сан митрополита. Кревская уния и изменение религиозной ситуации в ВКЛ. Указы и привилеи князей ВКЛ в отношении православной церкви. Окончательный раскол на две митрополии (1458 г.). 

Православная церковь в начале XVI – первой трети XVII вв. Период 1596 – 1632 гг. в православной церковной жизни в Беларуси. Православные братства, их возникновение и деятельность. Обострение «Религиозного вопроса» и кризис Речи Посполитой. Могилевская епархия и ее значение в сохранении православной традиции. 
Православная церковь Беларуси в составе Российской империи. Усиление позиций православной церкви. Территориально-церковный раздел. Православная церковь (РПЦ) и ее деятельность. Полоцкий собор (1839 г.) и его решения. 

Православие и система духовного образования. Восстановление православных братств во второй половине XIX в. Указ 17 апреля 1905 г. «О веротерпимости» и его последствия. Предсоборная эпоха в Беларуси.
Положение православной церкви (1917 г. - конец ХХ в.). Православный собор и восстановление патриаршества (1917 г.). Отделение церкви от государства. Борьба с религией в 20-30-ые гг. ХХ в. «Обновленчество». Провозглашение автокефалии Белорусской православной церкви. Православная церковь на территории Западной Беларуси. 

Православие в годы немецко-фашистской оккупации. Православие в БССР 50 - 80-ыя гг. ХХ в. и во времена перестройки.
Возникновение Беларуского Экзархата РПЦ (1989 г.) Православная церковь и ее роль в современной культурной жизни Беларуси.

Старообрядчество

«Старая вера». Реформа патриарха Никона и ее последствия. Бегство и расселение старообрядцев в Беларуси. Направления и толки старообрядцев. Занятия и религиозная жизнь старообрядцев. Политика царского правительства и староверы. Старообрядчество после 1917 г. Старообрядчество в культуре Беларуси.
Католическая и униатская (греко-католическая) церкви в Беларуси

Католицизм в Великом княжестве Литовском и Речи Посполитой (ХIV – конец XVIII вв.). Распространение католицизма на землях Беларуси и Литвы. Христианизация Литвы. Распространение католицизма в конце ХІV – начале ХV вв. и его привилегированное положение. 

Католицизм в борьбе с Реформацией. Тридентский собор и его значение. Территориальный раздел церкви. Деятельность монашеских орденов. Католицизм в Речи Посполитой. Влияние католицизма на культуру Беларуси.

Римско-католическая церковь в Российской империи. Политика царского правительства и католицизм. Конкордат (1847 г.) и его влияние на положение католицизма на Беларуси. Положение Римско-католической церкви в конце ХІХ - начале ХX вв. Указ 17 апреля 1905 г. «О веротерпимости» изменение конфессиональной структуры.

Римско-католическая церковь в Беларуси (1917 г. - конце ХХ в.). Политика польского правительства и Римско-католическая церковь в Западной Беларуси. Советское правительство и католическая конфессия в 20-40-ыя гг. ХХ в. Римско-католическая церковь в годы Великой Отечественной войны.

Религиозная политика в БССР в послевоенное время. Католицизм в БССР 50 - 80-ыя гг. ХХ в. Деятельность Римско-католической церкви в 90-ые гг. ХХ в. и на современном этапе.
Униатская (греко-католическая) церковь. Униатские устремления и попытки религиозного объединения в XIV-XVI вв. Унийные проекты. Брестский церковный собор (синод) 1596 г. и его решения. Политические и религиозные последствия унии.
Речь Посполитая: католики, униаты и православные. Униатская церковь в XVII-XVIII вв. Замойский собор 1720 г. его последствия. Униатство в ХІХ - ХХ вв. «Воссоединение» униатов с православной церковью. Неоуния 1921 – 1939 гг. в Западной Беларуси. Восстановление позиций греко-католической церкви (1989 г.). Униатская церковь и ее роль в культуре Беларуси.
Протестантизм

Реформация. Распространение реформационных идей в Беларуси. Реформационное движение в Беларуси и его течения. Кальвинизм и лютеранство. Ариане. Контрреформация и упадок реформационного движения. Протестантизм в Российской империи. Деятельность протестантских церквей Беларуси в период 1917 - 1991 гг. Место и роль современных протестантских религиозных организаций. Вклад протестантов в культуру Беларуси.
Тема 3. Ислам и мусульмане в Беларуси

Ислам в Беларуси. Ислам: вероучение и обряды. Проникновение ислама на Беларусь. Права и привилегии мусульман в ВКЛ и Речи Посполитой. Общины мусульман на белорусских землях. Мусульмане Беларуси в ХIX - ХХ вв. Ислам на Беларуси в период 1917 - 1991 гг. Вклад мусульман в культуру Беларуси.

Тема 4. Иудаизм в Беларуси 

Иудаизм. Первые сведения о появлении на белорусских землях евреев. Права и привилегии евреев в ВКЛ. Иудаизм в Российской империи. Положение иудаизма в БССР и Республике Беларусь. Прогрессивный иудаизм. Вклад иудеев в культуру Беларуси.

Тема 5. Республика Беларусь: государство, религия, общество.

Религиозная ситуация в Республике Беларусь в современных условиях. Усиление влияния религиозных норм и ценностей на жизнь общества. Конфессиональная структура общества. Религиозные течения в жизни современного белорусского общества. Неокульты.
Религиозная политика Республика Беларусь. Законодательство Республики Беларусь о свободе совести и религиозных организациях. Комитет по делам религии и национальностей. Введение должности Уполномоченного по делам религий и национальностей. Соглашение между Республикой Беларусь и Белорусской православной церковью (12 июня 2003 г.). Программа сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской православной церкви. 
Религия и образование. Роль религии в возрождении культурной традиции, воспитания и духовного здоровья народа. Светскость образования. Религиозное образование в современной Беларуси. 

Ожидаемые результаты

В ходе изучения факультативных занятий «История вероисповеданий и религиозных движений Беларуси» учащиеся: 

устаивают знания об основных событиях и процессах религиозной истории Беларуси; информацию об взаимосвязи религиозных и этнических процессах и государственно-политического развития; об известных деятелях духовной, политической и религиозной культуры; о динамике религиозной структуры общества; об основных чертах конфессиональной системы; о связи религиозной культуры Беларуси с другими европейскими странами; о роли церкви в истории Беларуси;  об основных направлениях религиозной политики Республики Беларусь; о влиянии мировых и этнонациональных религий на культуру и духовную жизнь Беларуси в контексте культуры славянского мира и Европы;

усваивают понятия: первобытные религиозные верования, язычество, пантеон, государственная религия, христианство, религозные конфессия,  патриарх, мулла, раввин, митрополия, епископия, двухверье, догматика, таинства, вера, культ, братства, автокефалия, старообрядничество, католицизм, монашеский орден, униатская (греко-католическая) церковь, неоуния, протестантизм, кальвинизм, лютеранство, арианство, ислам, мусульмане, иудаизм, религиозные меньшинства, новые религиозные движения, неокульты, секта. 

развивают умения работать с хронологией; с источниками и литературой; раскрывать сущность и смысл исторических явлений, процессов и понятий; анализировать, сравнивать, обобщать факты прошлого и современности; 
совершенствуют умения логично излагать и анализировать исторические факты, устанавливать причинно-следственные связи между ними; определять последовательность событий, явлений, процессов; давать оценку исторического значения; обосновывать свое мнение.
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