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Пояснительная записка

В основу данной программы положены идеи образовательного проекта, апробированного  в  России. Это изменённый по содержанию, адаптированный под наши условия вариант, представляющий собой  не образовательный проект, а проект осуществления воспитания учащихся на основе региональных особенностей своего края и традиций православной культуры белорусского народа.

Данная программа позволяет с первых  лет  обучения детей в школе осуществлять системный подход к их нравственному развитию и воспитанию гражданских качеств. Учитель шаг за шагом, ведёт малышей к пониманию духовного смысла Слова, смысла человеческой жизни, которая невозможна без учения, без труда, без служения родной земле, где родительский дом, родные люди. От воспитания любви к родителям, родным, близким идём к пониманию, что все люди нуждаются в любви и уважении. От знания традиций своего рода, своей семьи – к пониманию, что человеку не прожить без родины. Маленькая родина – семья, родители, род, а история рода – её истоки. А потом – узнавание своего города, в котором родился, живёшь, учишься; где работают родители, что они делают, чем занимаются, какую пользу приносят своим трудом. 

Далее в возможном для их познания объёме младшие школьники узнают страницы  великой истории древнего Полоцка. Идёт последовательное углубление и расширение представлений о родине, родной земле. Речь ведётся о Полотчине, родном Полоцком крае, любовь к которому можно очень убедительно воспитывать при изучении данного курса. Великое историческое место и роль древней Полоцкой земли, сохранившиеся и восстановленные в последние годы памятники истории и культуры, музеи города позволяют сделать это направление основой духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания учащихся начальной школы с последующим продолжением и развитием в среднем и старшем звене. Далее идёт расширение границ познания окружающего мира – а это тоже родина, страна, большое Отечество маленького гражданина. Значительное место отводится экскурсиям, посещениям музеев, храмов. 

Таким образом, социокультурный подход, отражённый в проекте, становится фундаментом стратегии долголетнего развития, углубления и совершенствования работы школы по воспитанию гражданских и патриотических качеств духовно богатой и развитой личности учащихся, прочно укорененной и привязанной к своему Отечеству, к родной земле, её святыням, культуре, прошлому и настоящему. 

Программа построена по возрастному принципу. Преемственность создает необходимые условия для внутренней целостности и завершенности курса «ИСТОКИ» в рамках возраста младшего школьника.

В 1 классе дети подводятся к пониманию духовных истоков, знакомясь вначале с близким и понятным  наполнением значения  Слова, Образа, Книги. 

Во 2 классе происходит знакомство с истоками ближайшей к ребенку  социальной среды, окружения  и основной деятельности в ней человека. Происходит осмысление привычного, того, что ребёнок знает.  И введение нового понятия –  труд души, если хочешь стать лучше. А становиться  лучше должен каждый. 

В 3 классе акцент уже переносится на истоки ценностей внутреннего мира человека. 

В 4 классе осуществляется знакомство с истоками народных традиций как важнейшим механизмом сохранения и передачи из века в век ценностей нашей цивилизации. 

Итак, проект воспитательной системы «ИСТОКИ» является базисным и  основой системного подхода к духовно-нравственному развитию личности учащихся  и гражданско-патриотическому воспитанию на основе региональных особенностей своего края и православных традиций белорусского народа. Он предназначен для 1- 4 классов и может осуществляться как в процессе организационно-воспитательной работы, так и за счёт часов школьного компонента – занятий по интересам.
Программа проекта «Истоки» предусматривает 4 раздела, соответсвующих годам обучения в начальной школе. 
I. Азбука истоков: Слово. Образ. Книга.

II. Родной дом. Родная земля. Труд земной. Труд души. 

III. Вера. Надежда. Любовь. София. 

IV. Народные традиции Образа, Слова, Души.

ПЛАН КУРСА 

	
Год

обучения
	Наименование учебных курсов


	Общее кол-во

 часов
	Из них на проведение экскурсий, посещение музеев, храмов, организацию встреч

	1 класс
	Азбука истоков: Слово. Образ. Книга.
	35
	5

	2 класс
	Родной дом. Родная земля. Труд земной. Труд души.
	35
	10

	3 класс
	Вера, Надежда. Любовь. София.
	35
	3

	4 класс
	Народные традиции Образа, Слова, Души.
	35
	9


Курс  «ИСТОКИ»
1 класс

Азбука истоков: Слово. Образ. Книга.

Цели курса:

· первоначальное, доступное освоение понятий Слово, Образ, Книга; 

· установление, развитие истоков  духовных ценностей;
· развитие целостного восприятия и способностей слы-
шать Слово, видеть Образ, чувствовать окружающий мир.
Методические указания 

Проект  «ИСТОКИ» для 1 класса позволяет младшему школьнику сделать первые шаги к усвоению понятия духовные истоки, узнать, что значат Слово, Образ, Книга, почему эти слова можно написать и  с большой буквы. 

Золотое сердечко – доброе, открытое живет добрым, честным, святым Словом. Сделать своё сердечко золотым должен стремиться каждый человек с раннего детства. Для этого он должен учиться Слову, ценить сказанное Слово, быть правдивым и добрым через Слово. 

Использование разнообразного методического материала по теме «СЛОВО» поможет учителю осуществить соединение того, что должна сделать в воспитании ребёнка семья, с тем, что может и должна сделать школа, чтобы ребёнок был чутким и внимательным к слову. Происходит сближение и слияние усилий семьи и школы. 

Вторая часть учебного курса знакомит с Образом Истоков, где предполагается воспитание через «Образ». 

Третья часть учебного курса позволяет ребёнку узнать, что в нашей культуре Книга как живое существо может нести, передавать лучшее, интересное, полезное.  Книга является главным инструментарием образования и воспитания в школе.  Книга может жить долго и быть любимой, заставлять думать, указывать и одухотворять. Каждый человек создаёт свою книгу – книгу своей жизни. Как мы пишем эту Книгу? Наши поступки, наши дела – её страницы. 

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

35 часов
Слово (10 часов)

Золотое сердечко. Драгоценный дар Слова. Слово как ценность. Золотое сердечко любит («Доброе Слово»), надеется («Честное Слово») и верит («Святое Слово»). Слово о родителях — основа жизни. 
Доброе слово. Смысл жизни — делать добро. Доброе слово — доброе дерево — добрый плод. Какие слова душу согревают, жизнь пробуждают? Душевное тепло, радость, любовь.

Честное слово — основа крепкой дружбы. Духовная искра. Верность. Верный друг. Дружба – друзья 

Слово о родителях. Родители — самые близкие люди. Родительская любовь. Счастье. Надежда. Утешение. Благодарение. Забота о родителях. Доброе Слово о родителях — основа жизни. 

Святое слово. Верить — значит жить. Дар Божий. Святое Слово путь к сердцу найдет.

Наши посвящения добрым, дорогим и близким людям.

Образ (10 часов)

Родник — начало жизни. Святой источник. Святая вода. Крещение. Почему святой источник не замерзает даже в лютые морозы? 

Первый Образ. О том, как Золотое сердечко спасается. Спаситель. Спас нерукотворный. Первый Образ. Крест. Слово Образа. 

Светлый образ. Белый свет, Светлый путь. Икона. Преподобный. Блаженный Праведный. Благоверный. Преподобная Ефросинья Полоцкая. Матушка. Игумения. Монастырь.
Образ Богородицы. Заступница. Чудотворные иконы.  Икона «Скоропослушница». Почему люди свято чтут Образ Пресвятой Богородицы? Покров.

Благодатный образ. Запечатленный Образ. Церковь. Храмы. Иконы.

Книга (10 часов)

Книга. Как Книга передаёт Слово и Образ? Единение Слова и Образа.  Любимая книга. О том, как Золотое сердечко должно научиться чтению, бережному отношению к книге.

Первая книга. Любимая книга. Твоя первая авторская Книга – твоя жизнь, твои поступки. Какие Образы и Слова ты хотел бы в ней передать? Кому ты хотел бы ее посвятить?

Живая книга. Живое Слово Книги. Духовное общение. Сопереживание. Душевный отклик. Наполнение, созидание своей души. 

Книга книг. Свет Учения. Заповеди Божии. Светлое Христово Воскресение. Жизнь Вечная. 

Мир книги. Торжество Света и Добра. Выбор. Открытия. Библиотека. Чтение как ценность.

Экскурсии, поездки, встречи, посещение храма (5 часов)

Базовый социокультурный ряд

Истоки. Золотое сердечко. Слово. Доброе Слово. Душевное тепло. Радость. Любовь. Дар Слова. Честное Слово. Честь. Духовная искра. Верность. Верный друг. Слово о родителях Родительская любовь. Счастье. Надежда. Утешение. Благодарение. Забота. Святое Сло-
во. Дар Божий. Образ. Родник. Святой источник. Святая вода. Крещение Первый Образ Спаситель. Крест. Слово Образа. Светлый Образ. Белый Свет. Икона. Образ Богородицы. Заступница Чудотворная икона. Покров. Благодатный Образ. Образ Преподобной Ефросинии Полоцкой.  Запечатленный Образ. Книга. Любимая Книга. Первая Книга. Живая Книга. Живое Слово Книги. Созидание. Книга книг - Библия. Заповеди Божии. Светлое Христово Воскресение. Жизнь Вечная. Мир Книги. Библиотека.
Курс «ИСТОКИ»

2 класс 
 Родной дом. Родная земля. Труд земной. Труд души.

Цели курса:

· системное приобщение ребёнка к истокам родной культуры, духовных ценностей и традиционного образа  жизни; 

· формирование целостного взгляда на  окружающий мир посредством совместной деятельности самого ученика и его семьи с  учителем; 

· развивая восприятие, мышление и духовный опыт ребенка, формировать ощущение своего изначального родства с окружающим социокультурным и духовным пространством, уверенность в том, что окружающий мир не является чужим, ибо отчужденность ведет к  потере своих истоков, непониманию их.

Методические рекомендации
Курс «ИСТОКИ» для 2 класса вводит младшего школьника в круг основных ценностей нашей жизни и культуры. В его рамках необходимо осуществить интегрирование получаемых в школе и семье знаний о среде, в которой живет и развивается ребенок, приобретается первый опыт целостного ее восприятия. В процессе работы необходимо помнить, что целостное понимание мира, основывающееся на единении восприятия, мышления, чувствования и духовного переживания, в наибольшей степени соответствует особенностям младшего возраста, опирается на него. 


 
Базовое содержание курса «ИСТОКИ» для 2 класса объединено в четыре тематических блока — «Родной дом, Родная Земля, Труд земной и Труд души».  Доминирующая логика его может быть представлена схемой: от настоящего — к истокам, а от них — вновь к настоящему, к осознанию  его качеств, которые имеют непреходящую ценность, ценность духовную. 

Усвоение и осознание базового содержания должно происходить путем его существенного расширения в ходе чтения,  рассуждения, выполнения разнообразных заданий (как
 самостоятельно, так и с участием взрослых), а также за счёт дополнительных наблюдений ребенка за окружающим миром. Развитие его умений выразить через слово свои чувства, ощущения, мысли и переживания
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
35 часов
Родной дом (5 часов)

Имя. Как выбирается имя и что оно значит? Именины. День Ангела. Почему нужно дорожить своим именем? Ангел-хранитель
Семья — мир самых близких людей. Любовь, забота, согласие и почитание родителей — основа семьи. Почему нужно дорожить доброй славой  семьи? Что вызывает дурную молву о семье?
Род — люди, происходящие от одного предка. Род - твоя связь с прошлым и будущим. Поколения и родственники. Память о роде. Профессии,  занятия. Честь рода. Изучаем свой род
Дом — территория семьи. Мир вещей. Домашний порядок. Ритмы домашней жизни. Помощь Праздники и будни. Семейные реликвии и святыни. Семейные традиции. Милосердие.

Город. Что мы знаем про свой город? В чем его отличие от деревни. Как город рассказывает о себе? Улицы. Площади. Памятники. Храмы. Почему нужно беречь созданное трудом и талантом предков? Город и деревня – в чём отличие? Милосердие. Отвественность. Забота. Охрана.

Родная земля (6 часов)

Красота родного края. Родные просторы . 

Лес. Как лес служит человеку? Дары природы. В чем красота  леса? Тайны леса. Сказочные герои леса. Вековые деревья напоминают дерево жизни. Березинский заповедник. Походы выходного дня в лес. Как надо вести себя, совершая поездки и прогулки в леса и парки.

Река. О чем говорят названия белорусских рек, которые мы знаем? Как река служит человеку? Река Двина. В чем красота реки и ее берегов? Течение реки и ход времени. Вода – это жизнь. Вода живая, мертвая и святая.

Озерный край. Как озеро служит человеку? В чем красота озера? Озеро – маленькое море. Тайны морей и озер. Озеро и болото. В чём польза болот? Как их защитить? Мир белорусских рек, озёр и болот.
Разнообразие белорусской природы.

Пути-дороги родного края. Дорога, по которой идём. Любой путь-испытание. Путь к счастью. Путь к спасению. Путь к правде. Дорога жизни. Путники. Паломники. Гостеприимcтвo. Экскурсии. Походы. Заочные путешествия. 

Труд земной (5 часов)

Золотые руки. Труд. Труд физический. Мастерство. Уважение за труд. Бескорыстие. По труду честь человеку. Труд умственный. Золотая голова.

Хлеб всему голова. Отношение к хлебу. Хлеб – труд. «Не хлебом единым». Питание души.

Труд земледельца. Сев и жатва. Сбор урожая. Народная мудрость. Ответственность. Умей все делать вовремя. Земледелие учит трудолюбию. Весна - ежегодное возрождение жизни.
Труд людей, преображающий и украшающий землю. Как преображается и украшается город. Забота и сохранение. Как нельзя вести себя на улицах, в парке?  
Умелые руки людей. Мастерство. Талант. Терпение. Краеведческий музей. Музей ткачества. Дом народных ремёсел. Что строили из дерева? Как рубили дом? Сила и ловкость. Почему предпочитали деревянные изделия? Вещи свои и чужие, не навреди.Тело – дом души. Учимся строить мир в душе. 
Город мастеров. Праздник труда. Результат труда.  Покупатель. Товар. Ярмарка — народный праздник. Торговля соединяет страны и людей. 

Труд души (9 часов)

Слово. Слова умные, добрые, меткие. Душа, душевные чувства и слова. Золотое сердце. Цена слова. Духовное Слово. Слово-молитва. Слово Библии. Мудрость. Злословие, сквернословие, брань. 
Сказка. Как сказка учит, развлекает и зло побеждает? Сказочник. В сказке живет житейская мудрость. Духовный смысл сказок. Борьба со злом. Лики зла в сказках.

Песня. Песня рождается, когда обычных слов мало. Песни народные. Какие песни раскрывают душу народа? Песни о человеческих чувствах. Гимн. Как его понимать и воспринимать? Церковное пение.

Праздник. Смысл праздника.  Праздники труда. Праздник души. Главные праздники года. Рождество Христово. Пасха.

Книга. Библия — Книга Книг. Книга рукописная, книга печатная. Музей книгопечатания. Книжная мудрость. В чем состоит великая сила книги? 
Икона — образ иного, преображенного мира. Как чтут икону? Лампада. Красный угол. Как икона помогает в жизни и чему учит человека? Фрески в храмах. Иконы в нашем доме. Чудотворные иконы.

Храм. Почему храм не похож на обычное здание? Храм в жизни человека. Храм хранит веру и труд многих людей. Церковь. Преподобная  Евфросинья Полоцкая.

Экскурсии, посещение музеев, храмов, монастыря (10 часов)
Базовый социокультурный ряд

Имя. Семья. Род. Дом. Деревня. Город. Нива. Поле. Лес. Дорога. Река.  Сев. Жатва.  Строительство. Торговля. Слово. Сказка. Песня. Праздник. Книга. Икона. Храм. 

Согласие. Забота. Добрая молва. Память. Взаимовыручка. Милосердие. Гостеприимство. Течение времени. Вечность. Трудолюбие. Добросовестность. 
Ловкость. Своевременность. Терпение. Преображение. Задушевность. Мудрость. Труд души. Тайна. Надежда. 
Курс «ИСТОКИ»

3 класс 
 Вера. Надежда. Любовь. София

Цели курса:
· дать ребенку первый опыт целостного и системного восприятия внутреннего мира человека; 

· посредством совместной деятельности ученика и его семьи, направляемых учителем, подвести детей к первым размышлениям об истоках духовности и нравственности; 

· продолжать формирование в ребенке ощущения  родства с окружающим миром, уверенности в том, что это родство создает воз-
можность расти духовно, сохранять опыт жизни своих предков
Методические  указания
Курс  «Истоки» для 3 класса является продолжением начатого в 1 и 2 классах В центре внимания — ценности внутреннего мира человека. 

Базовое содержание курса «Истоки» для 3 класса объединено в четыре тематических блока: «Вера», «Надежда», «Любовь», «София”, которые содержат размышления о внутреннем мире человека и первом духовном опыте ребёнка. 

Раскрывая содержание данных тем, учителю целесообразно обращаться к произведениям православной детской литературы, выдержкам из проповедей святых отцов, к первому жизненному опыту и наблюдениям детей, разнообразить методику, использовать индивидуальные и групповые формы работы. Чтение отрывков, анализ прочитанного, рассказы и размышления детей, высказывание отношения к определённым ситуациям, побуждение ребёнка мыслить, анализировать, принять самостоятельное решение, должно ненавязчиво помочь ему прийти к правильным выводам. Всё это позволит оживить каждое занятие, поддерживать интерес детей, добиться осмысленного усвоения данных тем.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА 
35 часов
Вера (9 часов)

 Вера. Ступеньки веры — доверие, уверенность, признание. Чему доверяет сердце, как верит пытливый ум, во что  верует душа. Почему говорят, что с верой приходит доброе дело. Веру к делу применяй, а дело — к вере. 

Верность — преданность и надежность. Верность – знак - веры. Почему в большом деле дают присягу. Нарушать клятву — веру ломать (вероломство). Верность не знает мелочей. 

 Правда. Правда в деле, в слове, в образе. Что означает - жить  по правде. Правда всегда с верой дружит. Правда - путь  веры. Праведность. Справедливость. Правосудие. 

Честь. Почему говорят: «Береги честь смолоду». Честное дело не таится. Подвиг. Честь и хвала — награда за доблесть и добрые дела, похвала мудрости. Поклонение святости.   Преподобная Евфросиния Полоцкая – пример веры и святости. Память о подвигах святых.. 

Надежда (7 часов)

Надежда — стремление к доброму результату своего дела. Надежда на опыт, правду и веру. Надежда не должна умирать. Тщетная надежда. Потеря надежды — отчаяние. Грех отчаяния.

Согласие — единомыслие, единодушие, единоверие. Согласие среди людей. Согласие в семье. Согласие ума, сердца и воли. Как мир и согласие добрую надежду рождают? Несогласие и разногласие.  Ссора. Умение уступить. Смирение.

Терпение — умение стойко переносить испытания и трудности. Терпение и надежда вместе идут. Без терпения нет спасения. Терпение дает умение. Нетерпимость к злому слову и делу. 

Послушание — доверие доброму опыту и надежда на него. Послушание совести. Послушание родителям. Законопослушание. Послушание – уважение к людям.

Любовь (9 часов)

Любовь. Любовь к родителям. Любовь — добро. Любовь — единство. Любовь — дружба. Святая любовь. Любовь — созидательный труд души. Что значит любить людей.

Милосердие — иметь милость в сердце. Милосердие словом и делом. Уметь прощать человека, но быть строгим к его проступкам и нетерпимым ко злу. Милость от любви исходит. Гнев, несдержанность мешают быть добрыми и дружными.

Доброта. Добрые слова и добрые дела. Доброжелательность. Доброта истинная и доброта ложная. Добрый человек в доброте проживет век. В ком добра нет, в том и правды мало. 
Покаяние — чистосердечное признание в проступке, отречение от зла. Совесть и покаяние ведет к очищению. Покаяние любви учит. Вина. Стыд за недостойный поступок.

София (7 часов)

Ум да разум. Ум познает и запоминает, а разум смысл постигает, поступком руководит. 

Размышлять и вразумлять. Грамота, книга, школа. Ум без разума - беда.  Где ума не хватит - спроси разума. Ответственность за слово, поступок. Не суди.

Истина – неложность, подлинность, искренность. Хранители истины Слово истины. Истина в деле. Истина в образе, путеводный образ. 

Знания и мудрость. Слепая вера противна рассудку. Знание — плод учения, а истина — любви и правды. Мудрость и мудрецы. Золотая голова. София — Премудрость. Путь к истине через труд души. Софийский собор в Полоцке.

Сёстры Вера, Надежда и Любовь и мать их София – их житие.

Экскурсии, посещение музеев, храмов (3 часа)
Базовый социокультурный ряд

Вера. Верность. Правда. Честь. Надежда. Согласие. Терпение. Послушание. Любовь. Милосердие. Доброта. Покаяние. Ум да разум. Истина. Знания и мудрость. Единство Веры, Надежды и Любви. Доверие. Уверенность. Признание. Преданность. Надежность. Чувство долга. Праведность. Правосудие. Путеводный образ. Единомыслие. Единодушие. Единоверие. Сострадание. Терпимость. Совесть. Сердечная привязанность. Милость в сердце. Доброжелательность. 
Раскаяние. Размышление. Знание. Вразумление. Подлинность. Искренность. Золотое сердце. Золотая голова.

Курс «ИСТОКИ»

4 класс
Тема курса:  Традиции Отечества

Цели курса:

· обобщение и систематизация знаний, сведений, первоначального духовного опыта, полученного в предыдущих классах;

· повышение и укрепление уровня усвоения духовных ценностей, углубление и развитие гражданских качеств, понимания своей причастности ко всему и ответственности за своё будущее и за сохранение и укрепление лучших традиций своего народа.

Методические указания
В арсенале средств воспитателя могут быть самые разнообразные формы работы. Положительную роль сыграет применение наглядности, использование справочной литературы, посещение храмов, встречи и беседы со священниками. 

Курс 4 класса призван суммировать и обобщитьщить все известное ученику из курса «ИСТОКИ» в 1-3 классах и вывести его на новый уровень понимания социокультурных и духовных ценностей.  

В центре курса — традиции народа как важный механизм передачи знаний, опыта, духовной и нравственной культуры новому поколению, как способ сохранения веры и духовности, преемственности культуры в ее самом широком понимании. Важно увидеть жизненную силу православных традиций в современной действительности, в окружающем мире, утвердиться, что нравственная культура – основа воспитания личности, а вера и духовность является её вершиной.

СОДЕРЖАНИЕ

35 часов 

Введение (1 час)

Что такое традиция? Почему сохранение традиций необходимо в жизни человека, семьи и общества? 

Родные Образы (12 часов)

Традиции первого образа. Отец: роль и место отца в доме и семье. Родоначальник и род. Родовое дерево. Отец родной, крестный, духовный, названный. Мать: роль и место матери в семье и доме. Мать — хранительница очага. Крестная мать. Святое слово – Мать. Материнское отношение. Образ Матери Божией. Защитница. Семья – малая Церковь. 

Родина, Отечество. Малая родина. Город Новополоцк. Полоцк. Традиции родного края. Отечество. Родина. Защита  родины – святой долг и великая честь. Мир — вселенная. Мир — сообщество.  Мир — согласие. Мир в доме. Мир в семье. Жить в мире с миром и с собой. 

Образы Веры, Надежды и Любви. Вера, Надежда и Любовь – их дом в сердце человека. Праведники и мудрецы — носители традиций Веры, Надежды и Любви. Ангел-хранитель.  Образ Спасителя. Спас в народной культуре и традициях. Образ Спаса как знак любви Божией. Спас как надежда. Смысл купола и креста в храмостроительстве и искусстве. Икона. 

Образы Покрова в народной традиции. Мотивы  и символы народного творчества. Дерево и птица на русских иконах. Почитание Богородицы на Великой и Белой Руси. Образ Божией Матери как святыня. Заступница. Покров Пресвятой Богородицы как символ заступничества Образы Богородицы: «Умиление», «Знамение», «Путеводительница». Праздничные обряды и обычаи праздника Покрова

Образы Софии и света. Троица как знак единения, любви и согласия. Красота образа. Образ Троицы в искусстве и окружающем мире. Софийские соборы в культуре мира. Софийский собор в Полоцке. Свет как знак истины, правды и добра. Свет знания и тьма невежества. Свеча и лампа в различных  жизненных обстоятельствах православного человека.

Умелые дела (4 часа)

Трудовые традиции. Традиция – память поколений о добрых делах. Люди труда. Трудолюбие. Обычаи общего дела, распределение труда и сил. Традиционные трудовые сообщества. Полоцк. Краеведение. 

Традиции служения. Власть. Долг. Обычаи и нормы власти справедливого управления и суда. Отвага и мужество, терпение и просвещение, рассуждение. Традиции общественного служения народу.

Традиции праведного дела. Опыт и трудолюбие, умение и смекалка, честность и благотворительность — основы трудовых традиций. Молодой работает — старый уму учит. Как выгоду совместить с добром?  Почитание. Почёт. Усердие, прозорливость и талант — основы служения. Притча о талантах. Талантливый человек — большой труженик. Праведный труд. Не за свое дело не берись, за своим делом не ленись.

Заветные Слова (12 часов)

Традиции святого слова. Святые слова просвещают ум, сердце и укрепляют силы. Обычаи и традиции молитвы. Завет и заповедь. Слово заветное и слово заповедное. 


Традиции доброго слова. Благословение. Благословение родителей и благословение священника. Доброе дело без благословения не начинается. Послушание. Почитание родителей. Любовь и умиление. Иконы Божией Матери. Радость личная и радость общая. Доброе слово способно вершить великие дела: врачевать, примирять, утешать и согревать. 

Традиции честного слова. В чем всегда состояло достоинство, уважение и почет человека? Слово чести и уговора — самые надежные. Уговор дороже золота. Виды уговора. На доброе дело — уговор, а на злое — сговор.  Вера – верность. Надежда – надёжность. Умей держать верность слову.

Традиции покаянного слова. Слова очищения. Признание вины. Покаяние. Исповедь. Слова прощения. Укор и укоризна. Слово укоризны совесть пробуждает. Слово выговора — наказывает. Совестливому человеку укоризна страшнее выговора. 

Традиции праздника. Православные праздники. Обычаи православного праздника: моление, крестный ход. Праздник семейный. Торжество семьи. Гостеприимство, гулянье, угощение. Трапеза — традиционный знак единения и примирения. Обычаи русской трапезы. Праздник народный и государственный. Народное гулянье. Ярмарка. Возложение венков. Воинский парад. Праздник можно сделать добрым, полезным, интересным. Добрые праздники учат культуре, воздают честь за добрый труд и доброе дело.

Заключительный урок (1 час)

Истоки: прошлое в настоящем ради будущего. Истоки помогают лучше видеть, слышать, чувствовать и понимать себя, людей и  окружающий мир.
Экскурсии, посещение храмов (9 часов)
Базовый социокультурный ряд

Традиции образа. Традиции дела и служения. Традиции слова. Подвиги души.

Отец. Родоначальник. Родовое дерево. Отец родной, крестный, духовный, названный. Мать. Родная мать, мать — хранительница очага, крестная мать. 
Мир — Вселенная, мир — сообщество, мир — согласие. Отечество. Защитник.
Троица. Спаситель и Спасы. Покров Пресвятой Богородицы. Образы Богородицы. Ангел-хранитель. Праведники и мудрецы. Купол и крест. Свет, свеча и лампада. Моление и крестный ход. 

Сообщество людей. Общество. Коллектив.  Опыт. Праведный труд. Талант. Выгода и добро. 

Завет и заповедь. Честь и уговор. Исповедь. Укор и укоризна. Подвижники. 

Благодарение. Поминание и почитание. Трапеза.
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